

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Mártes 18 Marzo 1890

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

AÑO XIX

Núm. 5.165

BOSQUEJOS POLÍTICOS

CUATRO VERDADES Á TODOS

Se habla mucho de las divisiones de los monárquicos, de las disidencias y de las rebeldías que trabajan á fusionistas y conservadores; de aquella protesta de Romero que negó la constancialidad de Cánovas con la doctrina conservadora; de aquellas intenciones de Silvela para mirar la fortaleza moderada con pólvora sorda liberal y cuasi democrática; de aquellos aires ultramontanos invasores de Pidal y Mon en los propios dominios del insigne estadista que logró someterlo. Se habla mucho de estas desavenencias domésticas y rivalidades íntimas del partido liberal-conservador. Pero no se habla menos de la revolucion latente del fusionismo. No se habla menos del trágico lanzamiento del Sr. Martos, arrojado al arroyo desde las alturas presidenciales del Congreso; de las reservas alarmantes del Sr. Alonso Martínez, que sueña todavía con la sustitucion en el puesto de primer ministro del jefe actual de lo que queda entre los liberales sometido y disciplinado; de la cruel enemiga gamacista, enfermedad interior y constitucional, daño incurable en las mismas entrañas; fistula que ni se corta ni se quema; porque muere y acaba cuando acaba y sucumbe el organismo que la produjo; no se habla menos de la escomunion lanzada por el general Martínez Campos sobre la cabeza visible del liberalismo gobernante; de la irconciliable actitud del general Cassola, que no se dirige al enemigo sino para recordarle su fin mortal y su caída necesaria; no se habla menos, repito, de la mala ventura anunciada por el duque de Tetuan, de la adhesion vacilante de Moret, de la resignacion más aborrecida, pero más forzosa, de Xiquena y de Canalejas ante el olvido de sus personas para la formacion del ministerio presente; de por qué Vega Armijo calla mientras dirige la política, y calla Becerra para no hablar mal, y calla Eguillor con el silencio más verosímil, porque nada tiene que decir real y verdaderamente. No se habla menos de las divisiones y malandanzas del partido liberal que se hubo dicho y pregonado en los más desdichados tiempos de la agrupacion conservadora.

Pero qué se dice de los republicanos?

No lo referiré por mi cuenta, porque si como monárquico puedo ser imparcial para juzgar á los monárquicos, podría serlo menos contra mi propio deseo para juzgar á los republicanos. Así es que no voy á decir de los republicanos más que lo mismo que ellos dicen.

Habla Castelar y declara: Que los amigos de Salmeron, por enfermedad mortal, deben ser entregados al Dr. Charcot, y los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla, por intransigentes desesperados, al Dr. Pasteur.

Pero hablan ellos y resulta de su lenguaje lo siguiente:

Ruiz Zorrilla quiere una compañía, la de todos; una jefatura, la suya; un programa, la revolucion, y una política, la personal, la que él defina, aplique y establezca.

Salmeron acepta la union de todos, pero

presentándose él como la tendencia media para constituir el segundo partido republicano entre el primero de Ruiz Zorrilla y el tercero de Pi y Margall. Defiende el llamado derecho de insurreccion, pero arrebatado á Zorrilla el uso de ese derecho para ejercerlo él en los momentos en que por su solo juicio lo considere necesario ó conveniente.

Pi y Margall no rechaza la conciliacion, pero proclamándose uno de sus jefes, constituyéndose Ruiz Zorrilla en Madrid, como si dijéramos dando las lecciones sobre el terreno, transigiendo en todo lo que no cree y reservándose la integridad de su pensamiento y la integridad de su accion, escluyendo desde luego de tal política conciliada á cuantos no constituyen un partido que merezca tal nombre; advirtiendo por lo mismo á Castelar si quiere coligarse, pero escluyendo de la coalicion, aunque la quiera, la pregone y la jure, al mismísimo Salmeron, que, como hombre, es muy hombre para el Sr. Pi y Margall, pero como partido no es nadie para el patriarca y apóstol del federalismo.

Rispa Perpiñá rompe sus lazos con la Asamblea, que no le consideró como esperaba, y recobra su libertad de accion.

Morán queda preterido y Martí Miquel olvidado.

Los diputados son implícitamente escluidos y patentemente rechazados ante su predisposicion coalicionista, y para que nadie los confunda con Salmeron publican su Manifiesto distinto al mismo tiempo, y para que nadie los confunda con Ruiz Zorrilla hacen fervientes votos por la evolucion pacífica y la propaganda suave y para que nadie los confunda con Pi y Margall se borran el federal apellido de su nacimiento republicano, y para que nadie los confunda con la Asamblea, ni la saludan en sus declaraciones; como si fuera posible que, conocidas las campañas y los discursos de los diputados coalicionistas, hubiera nadie que pudiera confundirlos con nadie, y menos que pudiera confundirlos con los republicanos, despues que cuasi todos los hemos confundido frecuentemente con los monárquicos de la derecha, de la izquierda y del centro, según la cuestion, el asunto ó la temperatura del debate.

Y otros republicanos retraidos, como Gabriel Rodriguez, ó jubilados por jubilación voluntaria, como Carvajal, ó desaparecidos de la áscua caliente, como Figuerola; otros como esos, no pregonan, ni escriben, ni discursan, quíensabe si, porque llegado el caso de llamarse de los afines, de maldecir de los allegados y de renegar de los propios.

No entró en el posibilismo, según unos inclinado en parte á la evolucion monárquica, en parte á la intransigencia republicana y en parte á seguir en la platónica contemplación de su jefe, mientras su pluma traza las inmortales páginas de la patria historia, impulsada por los arrebatos sin fin de la fantasia y penetrada de las inspiraciones luminosísimas del arte.

¿Están mejor los republicanos que los monárquicos?

Digalo el que leyere lo que no es más que ligero reflejo, pálida sombra, perfil y muestra desvanecidos, eco, resonancia, vagido, apariencia, similitud, menos que una fotografía, menos que una relación, menos que un juicio de cuanto acontece en ese campo sin surcos, en esa estension sin caminos, en esa noche sin estrellas de todo el republicanismo español contemporáneo.

Mal estamos nosotros, ¿quién lo duda! pero no están mejor ellos. Iba á decir que no están peor, porque para los efectos, enseñanzas y acciones del porvenir ni siquiera están.

El poder es movimiento, lucha, roce, batalla, vida verdaderamente. Y el poder lima, desgasta y destruye. Que los organismos ó dicho mejor todavía, que los instrumentos de gobierno llamados partidos políticos se acaben en la lucha y en el gobierno no es cosa natural y accidente inevitable; pero que aquellos otros elementos, que aquellas etras agrupaciones, cuyo reinado no es el del presente no fué para sus ascendientes el del pasado, y es muy dudoso que sea jamás para sus sucesores el del porvenir; que estos elementos, digo, al unirse se rechacen, al pensar se aniquilen, al estenderse escluyan y al nacer mueran unos por otros á mano de arrebatos de enemigos de irreconciliación y de incompatibilidad esencial é inmanente; que esto suceda, y suceda á diario y repetidas veces antes de entrar en la vida del Estado como fuerzas directoras del Estado mismo, pone de relieve y demuestra con evidencia matemática que todavía no ha llegado el momento de hablar de la república entre los republicanos españoles, sino de hablar de algo más elemental y necesario, que podría llamarse abnegación, desinterés, respetos mutuos, buen trato recíproco, facilidades para el bien común y humildad, y prudencia, y templanza, y moderación.

Señores monárquicos: pronto habreis de resolver una crisis política, porque vuestra misma existencia la crea.

Y pensad que para el porvenir de la patria, tanto y más que derechos individuales y libertades absolutas, conviene que deis ejemplos de moderación, desinterés, humildad y prudencia.—Martín.

Extranjero

Comercio en Francia

Un periódico francés ha estudiado los resultados conseguidos en Francia por los convenios comerciales, y publica los datos siguientes:

En 1850, el comercio de Francia con el extranjero ascendió á 1.859.000.000 de frs., 1.068.000.000 para la exportacion, y 791 millones para la importacion.

En 1860, dicho comercio ascendió á 4.174.000.000 de francos, con un aumento de 2.375.000.000, es decir, un aumento medio de 237 millones al año. En esos diez años Francia no tenia convenios comerciales.

El primer convenio comercial fué suscrito el 31 de enero de 1860 con Inglaterra, y en 1889, el comercio exterior de Francia no ascendió más que á 1.793 para las exportaciones, es decir, que no consiguió en veinte años más que un aumento de 364 millones, mientras importaciones de productos manufacturados ascendieron desde 59 á 575 millones.

De estos antecedentes, deduce el colega que el sistema proteccionista de 1850, suministró resultados mucho mejores que el sistema libre-cambista de 1860.

Datos sobre Méjico

La red de ferro-carriles mejicanos se calcula en 12.000 kilómetros.

Todas las líneas importantes de Méjico, excepto la de Méjico á Veracruz, se han construído por capitalistas norte-americanos, pero poco á poco, el 60 por 100 de las acciones de esas diversas líneas se han vendido en Lóndres, y es prodigioso el número de líneas que se improvisan, realizan y terminan con feliz éxito.

La riqueza mineral de Méjico es conocida; sus casas de Moneda en la época colonial de 1537 á 1821 fué de mil ciento cincuenta y un millones, quinientos ochenta y un mil novecientos sesenta y uno.

De la época de la independencia de 1822 á 1877, ochocientos noventa y dos millones, seiscientos sesenta y nueve mil trescientos cuarenta y tres.

De 1877 á 1887 doscientos cincuenta y dos millones, doscientos treinta y cinco mil trescientos treinta y nueve.

De 1887 á 1888, veintiseis millones doscientos sesenta y cuatro mil setecientos noventa y cinco, y el primer trimestre de 1888 á 1889, seis millones, trescientos diez y ocho mil quinientos ocho pesos.

Un total en las dos épocas de tres mil trescientos veintiocho millones, cuatrocientos sesenta y nueve mil novecientos cuarenta y siete pesos, enorme suma que demuestra la riqueza que entrañan las minas de Méjico.

Desde el punto de vista mineral, Méjico es un país maravilloso. La atencion de los conquistadores y los que le sobrevivieron se ocupaba solamente en la explotacion del oro y la plata, despreciándose el cobre y el hierro, que forman hoy otra riqueza especial del país.

En cuanto á la riqueza agrícola, los diversos climas de Méjico le proporcionan una variedad de producciones vegetales sin igual en el mundo. El suelo Méjico produce todos los cereales, todas las especias, todos los frutos de Europa, y además todas las plantas que enumera la flora de las zonas tropicales.

Respecto de las industrias, crecen y se multiplican en Méjico, que es un país proteccionista, acaso el más proteccionista del mundo.

Las principales industriales son de tisú, de algodón, de lana y seda, la de fábricas de azúcar, sus anejas, fábricas de papel, fábricas de cigarrillos, que se cuentan por centenares, molinos de harina, fundiciones de

hierro, industrias de muebles, cristalería y cerámica, platerías, productos químicos, etcétera.

Respecto del comercio general, las buenas rentas de las Aduanas mejicanas acusan su importancia y su progreso, y en lo que se refiere á la seguridad pública en Méjico no es menor que la que gozan los países más civilizados de Europa. Puede circularse por toda la extensión del territorio mejicano sin temor de ser secuestrado, robado ó asesinado.

In nueva marina de los Estados-Unidos y su coste

La comisión del Senado de los Estados-Unidos para asuntos navales nacionales ha celebrado varias importantes conferencias en Washington, y después de razonadas discusiones, ha convenido en un dictamen que se confirmará durante el actual período parlamentario.

Una gran flota de buques de guerra vá á construirse inmediatamente.

La comisión naval, presidida por el secretario Mr. Fracy, propone lo siguiente:

Diez navíos de guerra de primera clase de 10.000 toneladas cada uno, cuestan 56.400.000 pesos.

Tres buques de guerra de tercera clase, de gran artillería, 6.300 á 7.500 toneladas cada uno, cuestan 11 millones de pesos.

Ocho buques de guerra, de limitada artillería, 8.000 toneladas cada uno, cuestan 39.890.000 pesos.

Doce buques de guerra de segunda clase, de limitada artillería, 6.000 toneladas cada uno, cuestan 52.200.000 pesos.

Cinco buques de guerra de tercera clase, de limitada artillería, 6.000 toneladas cada uno, cuestan 18 millones de pesos.

Seis monitores para defender los puertos, 3.815 á 6.000 toneladas cada uno, cuestan 25 millones de pesos.

Un monitor crucero, 3.800 toneladas, cuesta 1.900.000 pesos.

Once arietes, uno de 2.000 y diez de 3.500 toneladas cada uno, cuestan 19 millones 500.000 pesos.

Nueve cruceros de coraza, 6.250 toneladas, cuestan 28.800.000 pesos.

Cuatro cruceros de primera clase, 7.500 toneladas cada uno, cuestan 15.760.000 pesos.

Diez cruceros blindados de primera clase, 5.400 toneladas cada uno, cuestan 28 millones de pesos.

Doce cruceros blindados de segunda clase, 3.000 á 4.500 toneladas cada uno, cuestan 22.500.000 pesos.

Seis cruceros blindados de tercera clase, 1.700 á 3.190 toneladas cada uno, cuestan 5.500.000 pesos.

Las próximas sesiones en el Reichstag

El Reichstag no se convocará probablemente hasta después de Pascua de Resurrección. Sin embargo, ya se ocupan en Berlín de los proyectos que han de discutirse; las medidas relativas á la reglamentación del trabajo han de ser, sobre todo, el principal objeto de sus deliberaciones. Como el Consejo de Estado prusiano acaba de estudiar la cuestión y de preparar las soluciones, se cree que el trabajo de los diputados no ha de ser muy fatigoso, votándose definitivamente en la primera sesión la prohibición de trabajos en domingo y ciertas restricciones referentes á la libertad del trabajo de las mujeres y de los niños en las fábricas. Para la sesión de otoño se reservarán las cuestiones más delicadas, cuya discusión exige previos y minuciosos estudios.

Todavía no se sabe si el gobierno presentará de nuevo su proyecto de ley contra los socialistas, ó algún otro análogo, aunque está plenamente convencido de que no se aprobará dada la constitución de la actual mayoría. Pero, según parece, para salvar su responsabilidad hará comprender que si la democracia social toma por momentos proporciones amenazadoras, no es debido á él si no al Parlamento.

Epidemia en Tejas

En el condado de Cooke, Estado de Tejas, se ha presentado una enfermedad que está produciendo grandes estragos. Los síntomas son muy parecidos á los de la meningitis espinal, y las personas que tienen la desgracia de ser atacadas mueren en pocas horas. Los médicos se ven imposibilitados de evitar que la enfermedad se propague; muchos habitantes abandonan el país huyendo de la plaga que les tiene aterrorizados.

Noticias Varias

La Exposición internacional que se proyecta celebrar en Madrid en el año 1892, parece se instalará en el Parque de Madrid, en los terrenos del Museo ultramarino, que ampliarán hasta la calle de Alfonso XII, de modo que el palacio principal se levante en el Velódromo.

El Congreso Internacional de electricidad que se reunió el año último en Alemania, se congregará de nuevo este año en París, hacia el mes de junio.

El presidente del Consejo, ministro de Correos y Telégrafos de Francia, presentará en breve á las Cámaras una petición de crédito suplementario, con objeto de ofrecer á los representantes extranjeros que asisten á este Congreso, una hospitalidad digna de ellos y de Francia.

El conservador del Museo de Nottingham posee el ejemplar más notable de encaje de punto de Venecia que existe en Inglaterra actualmente, y que procede del traje que la infortunada reina María Antonieta llevó el día de su boda.

El volante, que se halla en muy buen estado, tiene cuatro metros de largo por 75 centímetros de ancho, y su dibujo consiste en figuras, arabescos y animales.

Las armas de la reina y la corona real están repartidas en aquel delicadísimo trabajo, hecho á mano completamente.

Dice «El Imparcial» que el padre Mendía, de la Compañía de Jesús, en las primeras conferencias que ha dado en Madrid, con motivo de la Cuaresma, ha recomendado á las señoras que se abstengan de ir al teatro en esta época, y ha fulminado anatemas contra varias obras del género lírico dramático y del cómico, con tan eficaz resultado inmediato, que varias familias dejan perder su abono y no concurren al teatro cuando se representan algunas de las obras anatematizadas.

Dicen de Málaga, que á consecuencia de los excepcionales frios que se experimentan, han empezado á helarse las cañas dulces, que prometían este año una abundantísima cosecha.

Los labradores quedarán arruinados si continúan los frios. Estos son tan intensos, que ha nevado á dos leguas de dicha capital, y cerca de Antequera se ven lobos que han abandonado la sierra acosados por el hambre.

Para la próxima temporada de verano se prepara por el capataz del Parque y Jardines de Madrid 200.000 plantas para macizos.

También se prepara en los Jardines del Retiro una exposición de flores y plantas, con luz eléctrica para que pueda visitarse de noche.

Una señorita de Ohio, Estados-Unidos, ha demandado ante los tribunales á su padre por haber violado el secreto de su correspondencia.

Se trataba de la apertura de una carta dirigida por un novio á aquella hija poco respetuosa, y el padre se ha visto obligado á prestar una cuantiosa fianza.

El proceso sigue todos sus trámites.

Dos bandidos napolitanos, que hace mucho tiempo disfrutaron de una fama verdaderamente detestable, Vincenzo Cieco y Giuseppe Roso, acaban de ser puestos en libertad después de pasar cuarenta años en una prisión.

Al salir al aire libre se han quedado estupefactos y llenos de asombro viendo los caminos de hierro, los telégrafos y los tranvías, lamentándose, sobre todo, de no encontrar en las calles de Nápoles ninguna persona conocida.

Ha naufragado en aguas de Bermeo el lanchon «San Juan Bautista», pecciendo ahogados el patron y cuatro hombres de los ocho que la tripulaban.

La catástrofe se produjo á causa de ir la embarcación muy cargada y caer de cubierta, empezando por ello á embarcar agua por la mar que se había levantado.

En Pittsburgo (Estados-Unidos) ha abrazado la vida religiosa miss Kate Brexel, heredera de un riquísimo banquero, del que heredó la enorme suma de cuarenta millones de francos. Toda esta fortuna la va á dedicar miss Kate á la fundación de una comunidad de religiosos para la educación de niños de raza negra.

Con los seis caballos que el emperador de Marruecos regaló al rey de Bélgica ha ocurrido un caso muy curioso, aunque propio de la rapacidad marroquí.

Nadie duda en Bruselas que Muley-Hasán excogió en persona, de entre sus mejores caballos, los seis que habían de ir de regalo al rey Leopoldo; pero entregados á un funcionario á cuya casa fueron, los encontró tan buenos, que los sustituyó por otros seis de buena presencia.

Pero no paró aquí la cosa, sino que los sucesivos funcionarios por cuyas manos pasaron los caballos, fueron sustituyéndolos por otros peores, y así se explica que hayan llegado á Bruselas media docena de penceos, dignos de una mediana corrida de toros.

La industria minera ha puesto en peligro la existencia de la ciudad de Klada en Bohemia. Son vastos los trabajos practicados debajo de su ciudad para extraer hierro y carbon, que las calles van hundiéndose lentamente.

Hace pocos días llegó á Granada, hospedándose en el hotel de la Alameda, el gran duque Nicolás hermano del czar de Rusia, acompañado de su bella esposa, su secretario y servidumbre.

Los duques, que habían pensado permanecer en Granada algunos días más, han abreviado su viaje en vista del mal estado del tiempo, y ayer probablemente saldrían de aquella capital directamente para San Petersburgo.

Durante su estancia en Granada visitaron los monumentos, y el domingo por la noche, estuvieron en el teatro.

También, según dice un periódico local, visitaron la academia de baile y guitarra, titulada «La Andaluza», donde se les tenía preparada una lucida danza, que agradó muchísimo á los viajeros, los cuales obse-

quiaron espléndidamente á las parejas que tomaron parte en ella, lujosamente vestidas al estilo andaluz.

Leemos en un periódico argelino que un explorador, que viaja en estos momentos de Laghonat á Biskra, escribe anunciando que en el Sahara, donde hacia tres años que no había llovido, llueve ahora territorialmente.

Escriben de San Fernando que, merced á los nuevos aparatos recientemente instalados en aquel Observatorio astronómico, se han sacado varias fotografías del cielo, dando un resultado excelente.

La carta del cielo será en breve un hecho.

En Zaragoza cuatro individuos estaban en una taberna tomando unas copas de vino, y por si había ó no había desprecio de los unos para con los otros, salieron de la tienda al camino y dió principio una verdadera batalla campal, de la que resultaron uno muerto y tres heridos de más ó menos gravedad.

Hé aquí una noticia que tomamos de un periódico de Málaga, que pertenece á la especie de las que á menudo suele dar la prensa de aquella ciudad:

«En un pueblo de esta provincia que tiene fama por sus ricos productos, un labrador que suele venir con frecuencia á Málaga, y es muy conocido por sus excentricidades, ha costado una función religiosa en acción de gracias, ¿por qué dirán ustedes?»

¿Creerán acaso que por haber escapado de alguna grave enfermedad, ó porque lo ofreció como promesa por haber aumentado Dios sus bienes?

Pues nada de eso. Ha sido porque ha conseguido casar á todas sus hijas en el transcurso de cinco años.

¡El pobre tenía nada menos que siete!»

El gobierno ruso ha prohibido que desde 1.º de mayo próximo actúen compañías dramáticas alemanas en los teatros de aquel imperio.

Las compañías francesas podrán trabajar en todas las ciudades de Rusia.

Esto ya es más que odio africano.

Dicen de Gandía:

«La cosecha de tomates se presenta este año en muy buenas condiciones, si bien el tiempo vario que atravesamos impide algo su desarrollo. Hay algunos con fruto.»

Muchas son las plantaciones de semilla importada el año pasado de Inglaterra, cuyos ensayos produjeron tan buen efecto.

Se dice que h y contratos hechos de dicha variedad, pagándose á una peseta más por arroba del precio ordinario».

Gacetilla

Vamos progresando, pero al estilo de los cangrejos.

Antes el telégrafo era un medio expedito y fácil para que cualquier hijo de vecino pudiera comunicarse con rapidez con los que vivían á larga distancia: hoy, bajo el paternal Gobierno del Sr. Sagasta y su lugarteniente Sr. Mansi, las cosas han variado de aspecto, y bien pronto por el camino emprendido vá á resultar de todo punto inútil la línea telegráfica, pues los vapores darán quince y raya á la corriente eléctrica en la velocidad de su marcha.

Y no crean nuestros lectores que exageramos: los hechos confirman por desgracia la exactitud de nuestras afirmaciones.

Prueba al canto: nuestro activo correspondiente en Madrid nos puso un telegrama el día 14 á las nueve y quince minutos de la mañana, y llegó á nuestros manos el 16

á las once, es decir, muy cerca de cincuenta horas después. Otro telegrama, este ya se apresuró un poquito más, depoi tado en Madrid el 15 á las nueve y quince minutos de la mañana, llegó á nuestro poder á las seis de la tarde del 17, solo tardó treinta horas para recorrer la distancia que media entre la capital de la monarquía y esta ciudad.

Hoy parece que la cosa vá normalizándose, pues hemos recibido á las tres de esta tarde un telegrama expedido á las once de la mañana.

Celebraremos que la regularidad observada hoy en la transmision de telegramas no fuera transitoria sino duradera, cual conviene y lo reclaman la prensa, el comercio y la poblacion en general.

Esta tarde ha tenido lugar el entierro del malogrado jóven Bernardo Estela Thomás, de cuya desgraciada muerte dimos ayer noticia.

Precedía el féretro el Reverendo Clero de esta ciudad con las cruces de las tres parroquias: una comision de veinte y cuatro alumnos de segunda enseñanza del Colegio de Santo Tomás de Aquino, donde se educaba el finado, presidida por los Profesores del establecimiento, el Lic. D. Francisco Cardona y Orfila, Pbro., D. Miguel Perez y el Director D. Bartolomé Allés y Pons, acompañaban el cadáver con hachas encendidas; y seguía después numeroso y lucido acompañamiento, prueba evidente de las generales y merecidas simpatias que disfruta la familia del finado.

Sobre el lujoso ataúd hemos visto varias preciosas coronas y entre ellas una con la siguiente inscripcion: «Colegio de Santo Tomás de Aquino á D. Bernardo Estela»; las cintas que pendían del féretro eran sostenidas por cuatro jóvenes compañeros del difunto.

Hace ya algunos días que el estado del tiempo continúa variable, ofreciendo las alternativas propias del mes de Marzo. El cielo amanece relativamente despejado viniendo más tarde á empeñar el brillo del sol nubes más ó ménos densas, que cruzan la atmósfera en direcciones encontradas.

Soplan de cuando en cuando impetuosas ráfagas de vientos inconstantes, como presagiando cercanas tempestades que no llegan á tomar cuerpo, y que se desvanecen para dar lugar á pasajeras lluvias que se repiten con alguna frecuencia, habiendo caído esta mañana una pequeña cantidad de granizo.

Siendo mañana el día de San José, fiesta declarada de precepto, no se publicará nuestro periódico, siguiendo la no interrumpida costumbre de observar los días festivos.

El día veinte y seis del actual deben salir para Palma los quintos del último reemplazo llamados al servicio activo, al objeto de que se encuentren en la capital de la zona el primero de Abril, día señalado para la concentracion de los mismos

Con motivo del fallecimiento del hijo del conocido naviero D. Miguel Estela y Calafat, los buques mercantes fondeados en el puerto han tenido durante el día de hoy las banderas á media asta en señal de luto.

A las 6 de esta tarde ha fondeado en este puerto, procedente de Palma, el vapor correo «Nuevo-Mahonés».

Un velocipedista apostó con los maquinistas de un tren que estaba dispuesto á salir de Remoulious para Nimes, á que llegaba al mismo tiempo.

Admitida la apuesta, cuando el tren lle-

gó á la estacion, estaba el jóven M. A. paseándose por el anden montado en su bicicleta.

Había recorrido un trayecto de 21 kilómetros en una hora y treinta y seis minutos, aventajando á la locomotora en siete minutos.

Dias pasados nació en Albolote un niño, con la particularidad de tener seis dedos lo mismo en las manos que en los pies, con la naturalidad, movimiento y direccion regulares.

Una noticia de especial interés para nuestros agricultores:

Segun leemos en varias revistas de cereales, parece ser que los mercados tienden al alza en sus precios.

El estado de las cosechas se presenta algun tanto próspero en general, y por lo que hace á la comarca castellana, hasta cierto punto no se puede pedir otra cosa.

¡Ojalá subsista esta esperanza y los labradores obtengan una abundante recoleccion de sus cosechas!

Extracto de la sesion celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se acordó dar de baja en el padron de vecinos á María Seguí Barceló.

Se autorizó á Magdalena Gomila Pons para levantar una pared y abrir una puerta en la casa número 6 de la calle de San Jacinto del anejo pueblo de San Luis.

Se acordó en vista de lo dispuesto por la comision provincial excluir del alistamiento correspondiente á Antonio Barceló Vidal, comprendido en la inscripcion marítima de conformidad con lo informado por la comision respectiva.

Se acordó resolver una instancia presentada por D. Benito Orfila en el sentido de que no ha lugar á aumentar la consignacion para reponer el puente de la Colársaga.

Se acordó recurrir de alzada contra la resolucion del Sr. Gobernador de la Provincia en una reclamacion presentada por el arquitecto D. Alvaro Rosell, en la que reclama el abono de la cuenta que tiene presentada por levantamiento de planos para la construccion de un edificio Juzgado.

Se acordó con sentimiento admitir la renuncia presentada por D. Pedro Riudavets del cargo de vocal de la Junta directiva del Museo Municipal, fundada en lo avanzado de su edad de 86 años; y nombrar en su reemplazo á D. Gregorio Femenias Aledo.

Se autorizó la venta de cupones de la renta del 4 por 100 que posee el Municipio y vencen en fin del corriente mes.

Se acordó pedir una subvencion á la Diputacion Provincial para recomposicion de los caminos vecinales.

Se acordó un pago del capitulo de imprevistos.

Por encargo de la comision provincial fué reconocido el recluta José Villalonga Carreras número 47 del cupo de 1882 por dos facultativos uno militar y otro forense consignando el parecer emitido para la resolucion que aquella corporacion acuerde.

Se acordó que el peso de las reses que se degüellen en el Matadero público, se efectúe antes de descuartizarlas; y que no pueien extraerse del Matadero las averias hasta efectuado el peso de aquéllas.

Se acordó la construccion de nuevos nichos y una verja de hierro en el Cementerio Católico de esta ciudad.

Y se levantó la sesion.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan de este Puerto, etc., etc.

Hace saber: Que habiéndose hallado en la costa Norte de esta Isla, próximo á Fornells, un salva-vidas de corcho, redondo, pintado de blanco, con el nombre de Bresil-Genova; los que se consideren con derecho al mismo, pueden presentarse á deducirlo en esta oficina dentro el plazo de treinta dias á contar desde esta fecha. Mahón 18 Marzo 1890.—Emilio Hédiger.

MODAS

Hay que pensar en que muy pronto comenzará á sonreírnos la primavera y con ella los paseos que nos indemnizen de la reclusion á que nos ha condenado el funesto invierno á cuyas postimerias asistimos. Describire dos elegantes trajes muy á propósito para una mamá de veinticinco á treinta años y una niña de seis á siete.

El primero se compone de un cuerpo de terciopelo corinto muy ajustado, cerrado por doble fila de botoncitos de azabache negro. Un pequeño plastron drapeado de surah crema adorna la parte alta del pecho. Mangas lisas de terciopelo con segundas mangas drapeadas de surah crema, sujetas en el hombro y la sangría con pequeñas aplicaciones de pasamanería de plata. Falda recta de terciopelo corinto abierta sobre un celanero drapeado de surah crema, guarnecido en la parte baja con un ancho fleco de pasamanería de plata. Capota «beguín» de terciopelo corinto adornado con una diadema de azabache y un grupo de plumas crema. Entucas de seda rayada negra y beige. Guantes de cabritilla beige. Zapatos de taflete negro.

El traje para la niña se compone de una levita de cachemir azul celeste adornada en los contornos con un galon de pasamanería color oro, muy abierta en el cuerpo, sobre un chaleco, ajustado, de seda brochada color oro viejo, abierto á su vez sobre una camiseta fruncida de tul de seda blanca. Mangas huecas de cachemir azul con altos puños de seda brochada. Falda de cachemir azul menudamente plegada. Sombrero grande de terciopelo azul claro, adornado con altas cocas de cinta de seda color oro viejo. Guantes de cabritilla de un color claro. Medias azules y zapato bajo de charol negro.

Terminaré indicando que en las telas que se preparan para esta primavera dominan las listas, no solo lisas, sino tambien bordadas, cinceladas y figurando aplicaciones de encaje.—Ernestina.

París 9 de Marzo de 1890.

MATADERO

Precedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 16.—1 buey, 417 kilos, Sanacasa; 1 buey, 397, Turnalty des Capitá; 1 buey, 368, Son Salamó de Ciudadela; 1 vaca, 249, Estancia Son Murell; 1 vaca, 227, Cristóbal Villalonga de Llumésana; 1 ternero, 122, Estancia José Alberty de Mahon; 2 corderos, 45, Binidali; 4 corderos, 30, Ses carteradas; 1 cerdo, 35.

Día 17.—3 corderos, 47 kilos, Bellvé Nou; 3 id., 38, Formet Vey; 1 id., 30, Llimpa (Mahon); 1 ternero, 124, Llimpa (Alayor); 1 id., 122, Binisefua de Mascaró; 1 id., 150, Pedro Pons Vincent (Alayor); 1 buey, 310, estancia Tudons.

Telegramas

DE EL BIEN PÚBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 16.—10 n.

El Consejo de ministros ha nombrado una Junta para que proponga los términos más esequibles para reducir el número de Audiencia en el caso en que las Córtes lo aprueben.

Se ha acordado también estudiar los medios para evitar derrumbamientos en Moratilla y en el cerro de Jorge que amenazan ruina.

Aceptóse la proposicion de cambio de un crucero pero con rebaja en el precio de construccion.

Madrid 17.—10 30 m.

Asegúrase que Mr. Constans ha declarado al embajador español señor Leon y Castillo, que el nuevo

Gabinete no consentirá que los republicanos españoles funden esperanzas propicias para sus fines, estableciendo corrientes de simpatias con el Gobierno francés.

Madrid 17.—9 15 n.

En el Congreso el Sr. Romero Robledo ha impugnado la enmienda del Sr. Azcárete referente á la base décima del proyecto de sufragio universal, en la que se propone que la proclamacion de los Diputados se verificará por el mismo Congreso.

En dicha impugnacion ha manifestado el Sr. Romero Robledo que semejante procedimiento convertiría la cámara popular en un verdadero colegio electoral.

El Sr. Gamazo ha defendido la enmienda.

Madrid 17.—10 30 n.

Ha llegado á Sanlúcar el conde de París con su familia, debiendo trasladarse mañana á Sevilla.

La condesa de París y el duque de Chartres seguirán hasta Madrid para dirigirse después á París, y el Conde marchará á Inglaterra por la vía de Lisboa.

Madrid 18.—11 m.

La juventud del partido salmeriano se ha reunido para formar un círculo, habiendo elegido para presidente al Sr. Gonzalez Serrano. Este ha pronunciado un discurso en defensa del laicismo en la enseñanza.

Madrid 18.—11 15 m.

Berlin.—Antes de reunirse en sesion los delegados de las diferentes naciones para comenzar sus trabajos relativos á la conferencia obrera, convocada por el Emperador de Alemania, el Príncipe de Bismark saludó á Mr. Jules Simon, en nombre de Guillermo II, manifestándole que éste estaba muy agradecido de que Francia haya aceptado la invitacion de Alemania.

Madrid 18.—12 m.

París.—El nuevo Ministerio procurará establecer la conciliacion con todas las agrupaciones políticas, inclinándose hácia el ideal que representa la derecha de la Cámara popular; y propondrá una modificacion de la vigente ley de imprenta, entregando á la accion del Tribunal correccional los delitos que se cometan en la prensa.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Gabriel Arcángel.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas.

Mañana miércoles, fiesta de precepto en honor del Patriarca San José; en la parroquia de Sta. María, á las 9 y media Tercia solemne y luego la misa mayor con sermón que dirá D. Matias Nuza Poro. Durante la misa última se cantarán vísperas solemnes. A las 3 de la tarde Completas, Rosario y ejercicio de la Buena Muerte.

En las parroquias de Ntra. Sra. del Carmen y San Francisco de Asis, habrá misa mayor solemne con sermón en honor del glorioso San José; por la tarde Viacrucis, Rosario y los gozos cantados en honor del Santo.

En la iglesia de S. José, habrá misa y comunión á las 6 y media, á las 8 y media misa mayor solemne, y por la tarde el ejercicio del día 19 consagrado á San José y sermón por el Licenciado Sr. Cardona y Orfila Pbro.

En las Concepcionistas, comunión general y final de los Santos Ejercicios por el P. Pedro.

Santo de mañana

El Patriarca San José

COTIZACIONES

Barcelona 17.—4'20 t.	
4 por ciento Interior.	76'42
4 por ciento Exterior	78'25
4 por ciento Amortizable	89'25
Billetes Hipotecarios de Cuba	107'05
Banco Hispano-Colonial	63'40
Ferrocarril de Barna. a Francia.	33'45
Id. del Norte de España.	84'85
Id. de Orense	19'65
Id. de Almansa.	127'00
Ferrocarril de T. B. y Francia	00'00
Id. del Norte	00'00
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa.	86'75
Obligaciones C. a Trasatlántica	90'50
<i>Empeños del Casino Mercantil</i>	
Interior	00 rs. vn. paga alcista.

Madrid 17.

4 p. Interior.	76'40
4 p. amortizable	89'50
Billets. Hipos. de Cuba.	107'30

ANUNCIOS

Centro General de Negocios

SUBASTA

El domingo 23 del corriente a las 11 de la mañana se venderá en licitación privada, a voluntad de sus dueños y en las Oficinas de este Centro, la casa n.º 74 de la calle de Gracia de esta ciudad.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta están de manifiesto en las referidas Oficinas.

Mahon 12 Marzo 1890.—González Carreras y C.ª

Administración de Loterías de

1.ª clase n.º 6 de Mahon.

3 Arravaleta 3

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 24 de Marzo.

Ha de constar de dos series de 28 mil billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en decimos a 3 pesetas y distribuyéndose 613.200 pesetas en 1.388 premios para cada serie, de la manera siguiente:

1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
10 de 2.500	25.000
15 de 2.000	30.000
156 de 400	349.800
99 aprox. de de 300 ptas cada una, para los 99 números restantes de la centena del obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 aprox. de 300 ptas por los 99 núms. id. de centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
2 id de 2500 ptas. cada una, para los números anterior y posterior al del premio yor	5.000
2 id de 2.000 ptas para los números anterior y posterior al del premio mayor	5.000
2 id de 2.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo	4.000
2 id. de 1.500 para el premio tercero	3.000

1926 1.387.000

Mahon 5 de Marzo de 1890 —El Administrador, Pascual J. Hernandez.

GRAN HOTEL CENTRAL

DE ESPAÑA Y AMERICA

PARIS 56, RUE LAFAYETTE

S. MARTIN

56, RUE LAFAYETTE PARIS

Léase todo el anuncio y guárdese que algún día será útil

Situación de primer orden, en la grandiosa calle Lafayette, 56, el punto más céntrico de París. Próximo a las Estaciones férreas del Est, Nord, y Ouest Saint-Lazare.

Edificio expresamente construido para hotel: 2 fachadas: 75 balcones a la calle.

80 cuartos y salones de 3 a 15 francos por día, espaciosos y ricamente amueblados. Todos con balcones a la calle.

Departamentos para familias. Ascensor sirviendo todos los pisos. Caloríferos en los Salones.

Teléfono, en comunicación con todos los abonados de París.

Restaurante a todas horas por Carta, a precios fijos: Desayuno 1 fr. 50. Almuerzo 3 fr. 50, vino comprendido.—Comida 5 fr., vino comprendido.

Cocinas francesa y española.

Gran salon-comedor en la planta baja, con ricos cuadros de pintura y con preciosas vistas a la calle Lafayette, capaz para 80 cubiertos.

Pension de familia al mes y a precio conveniente. Por una semana 7 días, cuarto, desayuno, almuerzo y comida, por persona 84, 105, 126, 140, 175 francos.

Temporada de invierno: de 1.º de Noviembre al 31 de Marzo.—Pension y cuarto, todo comprendido, desde 12 francos al día.—Arreglos ventajosos para familias.

Sala de baños é hidroterapia.—Peluquería.—Intérpretes de todas lenguas, con preferencia la española.

Salón de lectura, piano, biblioteca, anua-

rios, guías, álbums de fábricas españolas y francesas, y muchos periódicos españoles y americanos.

Señas de españoles y americanos residentes en París —Coches de lujo, de abono, el día y a la hora.

Reunion de familias distinguidas de la Península, Cuba, Filipinas, Puerto-Rico, Portugal, Argentina, Bolivia, Brasil, California, Chile, Colombia, Costa-Rica, Dominicana, Ecuador, Guatemala, Haití, Honduras, Méjico, Nicaragua, Paraguay, Perú, Salvador, Uruguay, Venezuela.

Único Hotel Español y Americano en París

Consejo.—Los viajeros durante el camino, lo menos cinco horas antes de la llegada a París, harán bien en telegrafiar así:

Hotel Central, 56, Rue Lafayette, Paris

Llegaremos a tal hora, tantos minutos.

—Estacion tal (Est, Lyon, Nord, Orléans, Ouest Montparnasse, Ouest Saint-Lazare, la que sea de llegada). Apellido del viajero. Un representante del Gran Hotel Central con el telegrama en mano, saldrá hasta el andén de la Estacion a esperar al viajero, evitándole las molestias del registro de equipages, eleccion de coche, procurando que desde que llegue a esta gran ciudad tenga quien le acompañe y quien le sirva. Los viajeros pueden escribir ó telegrafiar, pidiendo se les guarde la correspondencia, la habitacion, y que se salga a esperarlos en las Estaciones ó en los puer-

tos de España, Francia, Inglaterra é Italia.

Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara Juez de Primera Instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que por este edicto se cita llama y emplaza a los que se crean con derecho a la herencia de D. Roque Emilio Fontcuberta y Carretero natural y vecino de Villa-Carlos, en donde falleció ab intestato el veinte de Setiembre último para que comparezcan en este Juzgado a reclamarlo dentro el término de treinta días, pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en los autos declaracion de herederos ab intestato de dicho D. Roque Emilio Fontcuberta y Carretero promovidos para que se declare tales a sus hermanos D. José y D. Pedro Fontcuberta y Carretero y de sus sobrinos D. José, D. Pedro y D.ª Isabel Orfila y Fontcuberta; en la inteligencia que si no comparecieren les causará el perjuicio que hubiere lugar en derecho.

Dado en Mahón a cuarto Marzo de mil ochocientos noventa —Francisco Rodriguez de Guevara—Ante mí, Antonio Blanc, Esno.

Traslado

D. José de Masdevall médico, se ha trasladado a la calle de la Infanta n.º 19.

Hojas de servicio

Fes de vida

Libretas de alquiler

Listas de embarque

En la imprenta de «El Bien Público».

TINTA NEGRA

para escribir; en botellas de litro, medio litro y cuarto de litro

Tambien se vende suelta a precios módico. Bastion, 39, Imprenta.

Para alquilar

Lo está una casa, con buenas condiciones para tienda, con puertas en la calle de la Iglesia n.º 8 y calle del Rosario n.º 19. Para informes dirigirse en la misma.

PIANO CASI NUEVO

máquina de coser y otros muebles de lance se venden a precios reducidos. Darán razon en esta imprenta.

Para vender

Lo está una casa calle de la Plana n.º 42 y 44. Informarán calle del Castillo n.º 32.

En venta

Lo está en Villa-Carlos un huerto en la calle de S. Jorge n.º 28. Para informes dirigirse al cartero de dicho pueblo.

Piano

Hay uno para vender en la calle Cos de Gracia, 39, propio para un aprendiz.

Pichincha

Por no poderla atender sus dueños, se vende con cuatro tratados y todos los útiles necesarios, la fabrica de j. bonos situ en el Anjen de Levante de esta ciudad.

Para informes, Plaza Arravaleta, número 3, (tienda).

En venta

Lo están las siguientes fincas: El predio conocido por Torre de Gaumés situado en el término de Alayor, de unas 68 cuarteras tierra sembradío y viña de 4000 cepas.

Y un vergel situado en el término de Mahon y punto conocido por La Colarsega, de unas 4 cuarteras tierra sembradío.

Los títulos de propiedad y condiciones de dichas ventas, están de manifiesto en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal.

En el comercio de Lucena y Pita, calle Nueva, núm. 31, se necesitan oficialas para la confeccion de Camisas y Calzoncillos.